[ CHUYEN PE : TINH PON PIEU HAM HQP - HAM AN - VD - VDC J

KIEN THUC CAN NHO:
DANG 1. TIM KHOANG DON DIEU CUA HAM SO g(x)= f[u(x)] KHI BIET PO THI
HAM SO f'(x)
Cach 1:
Budc 1: Tinh dao ham ctia ham s8 g(x), g'(x)= u’(x).f’[u (x)] :
Budc 2: St dung d6 thi ctia f'(x), 1ap bang xét dau ctia g'(x).
Budc 3: Dya vao bang ddu két luan khoang déng bién, nghich bién cua ham so.
Cach 2:
Budc 1: Tinh dao ham ctia ham s8 g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)].
Budc 2: Ham s8 g(x) dong bién < g'(x)>0;
Budc 3: Giai bat phwong trinh (*) tir 46 két luan khoang dong bién, nghich bién cuia
ham s0.
DANG 2. TIM KHOANG PON PIEU CUA HAM SO g(x)= f[u(x)]+v(x) KHI BIET PO
THI, BANG BIEN THIEN CUA HAM SO f"(x)
Cach 1:
Budc 1: Tinh dao ham ctia ham s8 g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)]+v'(x).
Budc 2: St dung d6 thi ctia f'(x), 1ap bang xét dau cuia g'(x).
Budc 3: Dya vao bang ddu két luan khoang déng bién, nghich bién cua ham so.
Cach 2:
Budc 1: Tinh dao ham ctia ham s8 g(x), g'(x)= u’(x).f'[u (x)} +V'(x).
Budc 2: Ham s8 g(x) dong bién < g'(x)>0;
Budc 3: Giai bat phuong trinh (*) tir d6 két luan khoang dong bién, nghich bién cua
ham s0.
Cach 3:
Budc 1: Tinh dao ham ctia ham s8 g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)]+v'(x).
Budc 3: Ham s8 g(x) dong bién trén K < g'(x)>0,VxeK;
Budc 3: Lan luot chon thay gid tri tir cdc phuong an vao g'(x) d€loai cac phuong an
sai.
Cau 50_TK2023 C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 ae(-10;+0) d&€ ham s&
y= ‘x3 +(a+2)x+9—a2‘ dong bién trén khoang (0;1)?
A.12. B. 11. C.6. D. 5.

Loi giai
Chon B



Xét f(x)=x+(a+2)x+9-d’
f'(x)=3x2+a+2

Dé yz‘f(x)‘ dong bién trén khoang (0;1)
THl‘{f’(x)ZO,Vxe(O;l)

r(0)z0
2 . > Max(-3x* =2 _
_ [ rar2z0vxe(on) _ o fax (-3 )@{az 2 el
9-a>>0 9—g?>0 3<
a= {—2;—1;0;1;2;3;} — 6 gid tri
THD- f'(x)<,vxe(0;1)
f(0)<o
. <-5
3 +a+2<0,vxe(01)  [as<Min(-3x"-2) |¢
o . = (©:1) edla=3 =a<-5
9—a <0 9-4*<0 4< -3

Két hop véi diéu kién bai toan a ={-9;-8;-7;-6;—-5} — 5 gia tri
Vay c6 11 gid tri thoa man.
Caul:  C6bao nhiéu gid tri nguyén ctia tham s6 m e (-2022;2022) dé ham s6y = ‘x3 +(2m+1)x- 2‘
dong bién trén (1;3)?
A. 4034. B. 2022. C. 4030. D. 4032.
Loi giai
Xétham s§ f(x)=x"+(2m+1)x-2
f'(x)=3x" +2m+1
Ham s y =|f(x)| dong bién trén (1;3) khi va chi khi xay ra 2 treong hop sau:
TH1: Ham s y = f(x) dong bién trén (1;3) va f(1)=0
{f’(x)zo vxe(l3) {3;& +2m+120 Vxe(1;3)

f(1)=0 2m>0
2m+1>-3x7 Vxe(l;3) 2m+1>-3

= = &m0,
m>0 m=0

TH2: Ham s0 y = f(x) nghich bién trén (1;3) va f(1)<0
{f’(x)SO Vxe(1;3)©{3x2+2m+1£0 Vxe(L;3)

f(1)<0 2m<0
2m+1<-3x7 Vxe(l;3) 2m+1<-27

= = &S m<-14.
m<0 m=<0

Két hop 2 treong hop ta cd m <14 hodc m>0.
Ma me(-2022;2022) nén c6 4030 gia tri nguyén cua m théa man.



Cau 2:

Cau 3:

C6 bao nhiéu gia tri nguyén am ctia tham s8 m d& ham s8 y =|x” +2x* — mx” + 3x — 20| nghich
bién trén (—oo; —2) ?
A 4. B. 6. C 7. D. 9.
Loi giai
Xétham sG f(x)=x"+2x" —mx® +3x-20
S(x)=5x"+8x" —2mx +3
Ta thdy lim f(x)=-» nénhams6 y=|f(x)| nghich bién trén (-o;-2) khi va chi khi
ham s6 y = f(x) dong bién trén (-«;-2) va ham s6 khong dwong trén mién (—o;-2)

{f’(x)zo Vxe(—w;—2)©{5x4+8x3—2mx+320 Vx e (—o0;-2)

f(=2)<0 —4m—-26<0
5x° +8x? +2S 2m Vxe(—0;-2)
- X
mz—E
2

Xétham s6 g(x)=>5x" +8x> +3 trén (—o0;-2)
x

g'(x)=15x" +16x—%:(2x+4)2 +11x° —16—x—32

Ta cé (2x+4) >0, 11x* > 44, 16+%<16% Vx € (—o0;-2)
X

Suy ra g'(x) > 0+44—16%> 0Vxe (—oo;—z)

Ta c6 bang bién thién ctia ham s6 g(x) trén (-o;-2)

X —0 -2
g'(x) +
19
g(x) 2
Duwa vao bang bién thién ta c6 5x° +8x* +%s 2m Vxe(-0-2) < —% <2meSm> —%.

, rs 13 L 19 L cr A A ) AT
Két hop voi m> 5 tacd m=> e Do d6 c6 4 gia tri nguyén am thoa man dé bai.

Cho ham s§ y= f(x)=x"-3x +2. Hoi 6 bao nhiéu gi4 tri nguyén ctia tham s§ m [-10;10]
dé ham so g(x) = f(|x + m|) nghich bién trén (0;1) ?
A.7. B. 8. C.9. D. 10.
Loi giai
Tacd f'(x)=3x" —6x=3x(x-2)
Xétham s8 g(x)=f(jx+m|) 6

xX+m X+m

g'(x)=f"(jx+ml)

'|x+m| =W.3|x+m|.(|x+m|—2)=3(x+m).(|x+m|—2)



g'(x) khong xac dinh khi x =-m.

Ta c6 bang bién thién ctia ham s6 g(x) nhu sau

b & —0 -m=2 -m -m=+2 +00

g'(x) - 0 + - 0 +

g(x)

Dua vao bang bién thién ta c6 ham s6 nghich bién trén khoang (0;1)

(O;l)c(—oo;—m—2)<:> 1<-m-2 - m<-3
(1) (-m;-m+2) |-m<0<I<-m+2 |[0<m<I

Ma me[-10;10] nén c6 10 gia tri nguyén ctia m théa man dé bai.
Cho ham s8 f(x) c6 dao ham trén R, biét f(0)=0 va d6 thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh sau:

y
f'(=)

Ham s g(x)=[4/(x)+x’| dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (4;+oo). B. (0;4). C. (—oo;—2). D. (—2;0).
Loi gidi

Xétham s6 h(x)=4/(x)+x* trén R

W (x) = 4f"(x) + 2x

B (x)=0c f’(x):—%x

Vé duong thang y = —%x vao do6 thi trén ta cd

Y




Dua vao su tirong giao ctia d6 thi ham s§ y = f*(x) va duong thang y= —%x, ta co
h'(x) =0 xe {—2;0;4}

Suy ra bang bién thién cia ham s6 /(x) nhw sau:

T | —o0 -2 0 4 400
K (x) - 0 + 0 — 0 +
+00 +oo
h(z)
0

Dua vao bang bién thién trén, ta thdy ham s6 g(x) dong bién trén khoang (0;4).
Cau5: Chohamsd f(x) lién tuc trén R c¢6 d6 thi ham s& y = f'(x) nhw hinh sau:
n

3

f(x)

[ S

Ham s g(x)=2f(|x—1])-x* +2x+2020 dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (0;1). B. (-3;1). C. (1,3). D. (-2;0).
Loi giai
GVSB: Pham Thanh My; GVPB: Lan Huong
Chon A
Taco g(x)=2f(jx—1)—x" +2x+2020 =2 (jx—1]) - |x 1" + 2021
= g'(x)=[2f’(|x—1|)—2|x—l|].ﬁ vOi moi x 1

g(x)=0 £ (lx-1) =l
Ta vé duong théng y=x cit d6 thi ham s& y=f'(x) tai cdc diém x=-1, x=1, x=3 nhu

hinh vé sau:



Cau 6:

y=I'(x)

_____

e

lx—1=-1 x=0
Dua vao d6 thi ciia hai ham s6 trén ta cé f'(|x—1|)=|x-1| < |[x-1|=1 < xiiz.
lx—1]=3 ced
Lap bang bién thién ctia ham s6 g(x) ta c6
X -0 -2 0 1 2 4 20
g'(x) - 0 - 0 + - 0 3 0 _

i ~ = Ny T

7

Duaa vao bang bién thién ta c6 ham s6 g(x) dong bién trén khoang (0;1).
Cho ham s6 y = f(x). D6 thi ham s§ y = f'(x) nhw hinh vé sau:

y

2 y///\§&> x

Ham s6 g(x)=/(|4—2x|) nghich bién trén khoang nao sau déy?

A. G%j B. (—0;-2). C. G7j D. @%)

Loi giai
V6i x<2.Khi do g(x)zf(4—2x).

4-2x<-2 x>3 .

<11
1<4-2x<3 5<x<—

Tacég%x)=—2f14—2w,g(x)<0¢>f(4—2x)>0c>[
2

So diéu kién x<2 ta duwoc g(x) nghich bién trén (%,%) .




Cau7:

Cau 8:

V6i x>2. Khidé g(x)=f(2x—4).

eyl
2<2x-4<1 | SF35

Taco g'(x)=2/"(2x—4), g’(x)<0<:>f’(2x—4)<0<:>{2x_4>3

x>—
So diéu kién x>2 ta duwoc g(x) nghich bién trén (2;%) va [%;+ooj.

Cé bao nhiéu gid tri nguyén cua tham s m nho hon 10 d€ ham s6 y = ‘3x4 —4x* —12x* +m
nghich bién trén khoang (—o0;—1)?
A.s5. B. 4. C. 6. D. 3.
Loi giai
Xétham s8 f(x)=3x"—4x’ -12x* +m= f'(x)=12x" —12x* —24x

x=-1
f'(x) =0 |x=0
x=2
BBT:
r | —o0 -1 0 2 +00
f(x) — 0 + 0 - 0 +
+00 +00
m
f(x) /
m—>5
m — 32

Ham s8 y = |f(x)| nghich bién trén (—0;—1) &m-5>0<m>5
Do yéu cau m 1a s8 nguyén nho hon 10 nén ta c¢6 m € {5;6;7;8,9}
Vay c6 5 gia tri m thoa yéu cau.

Cho ham s§ y = f(x) c6 d6 thi cia ham s§ y = f'(x) nhu hinh vé.

YA

y=f(x)
-1/ .
/ 0 1\/4 z
Hams6 y=f (‘x2 —3‘) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (<5-2). B, (—2;—%). C. (0%) D. (2:3).

Loi giai




Cau 9:

2 3
L M=
xzﬂ:\/g x:tj:\/g
x=0
y=0ei" o ilx==+2
el
tT x=+7

y" khong xac dinh tai x = +/3.

Ta cé bang xét ddu sau:

 [-= - 3 A &

oo’
' -0 +0 - + 0 -

Suy ra ham s6 nghich bién trén khoang (—2; —%j

Cho ham s§ bacbdn y = f(x) va f(1)=0. Bitham s8 y = f/"(x) c6 d6 thi nhu hinh vé bén.
Yy

2

Ham s6 g(x)z‘f(l—%j—%

dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (—o0;—4). B. (4;+0). C. (2;4). D. (-3;-1).

Loi giai
2) 8

Ta c6 I(x)= —%f’(l—%)—%z 0 —%(f’(l—gj+%j=0 (3)

Patl-Z—r=X—1-¢
2 2

2
Xét ham s6 (x) = f(1—fj—x—

t=-1 x=4
Khid6 (3) = f'(1)-(t-1)=0=|1=1 <|x=0
t=3 x=—4



Ta c6 bang bién thién ciia ham s6 la
x | —o a —4 0 4 b +w

y' - 0 + 0 - 0 %

\ " \/
/ NN

D& thay '(2)= —%(f’(O)Jrl) <0

1(0)=£(1)=0

Tir d6 ta c6 ham s6 dong bién trén (2;4).

Cau10: Cho ham s8 y = f(x) lién tyc trén R, biét f(2)=4. Biét ham s8 y = f’(x) c6 d6 thi nhu

hinh vé.

Yy

y = f'(x)

Ham s6 g (x)=|f(2x—4)-2x* +8x-10| dong bién trén khoang nao dudi day?
A (—oail). B. (1:3). C. (3:4). D. (4;-+0).

Loi giai



Cau 11:

Xét ham s8 h(x)= f(2x—-4)—2x" +8x-10
Taco h'(x)=2f"(2x—4)-4x+8=0=2(f"(2x-4)-(2x-4))=0 (3)
Dat t=2x-4

t=-2 x=1
Khid6 (3) = f'(t)=t<|1=2 <|x=3
t=4 x=4
v y = f'(z)
7| B e O
2 ...........
-2 0 2 4 =z
........... -2
Ta c6 bang bién thién ctia ham s6 la
X - a 1 3 - b +00
H'(x) = b & B = B T
| +oo 0 Sy oo
h(x) b \ /_,_//"
N 1) 2 7(4)-

NVANDZA

Dé thay h'(2)=2/"(0)>0
h(3)=f(2)-18+24-10=0

Tir d6 ta c6 ham s6 dong bién trén (3;4).
Cho ham s§ f(x)=x"+2x*+1. Co bao nhiéu gi4 tri nguyén dwong ctia tham s§ m d& ham
s8 g(x)= f(3|x - m| + mz) dong bién trén (5; —I—oo) ?
A. 2. B. 3. C. Vb sé. D. 5.

Loi giai
Ta co f’(x):4x3+4x:O<:>x:0
3(x m)

|x m| (3|x—m|+m2>

g(x) (3|x m|+m ):>g( )



Cau 12:

Cau 13:

XZ=m
g/(x):0<:> x =m (loai)
3|x—m|+m* =0(VN)
g'(x) khong xac dinh tai x = m.

Ta c6 bang xét dau sau:

x -~ m +n
!
g (x) - | 35

+00 _ 4

g(x) o
o fhy

Dé&ham s§ dong bién trén (5;+00) =>m <5=-C6 5 gié tri nguyén duong cta m.

Cho ham s§ f'(x)=x"+2x"+1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 m €[0;10] d&€ ham
s6 g(x)= f(3|x—m|+m2) nghich bién trén (—c0;1)?
A.11. B. 5. C. 10, D. 9.
Loi giai
Xétham s6 f(x)=x*+2x"+1
Tacod f'(x)=4x"+4x; ['(x)=0=x=0

Bang bién thién

x — o0 0 +oco
f(x) _ e +
+oo “+oco
" \ /
1
Ta 6 ¢/(x) = 5" (shv—nl+ ). (Gl ) = (3hec e m?) 2E22),
g

x-m=0 (1)
g'(x):‘)@{ﬂx—mhmz:o °)
TH1: Néu m =0 = phuong trinh g'(x)=0< x =0 = khong thoéa man nghich bién
trén khoang (—o0;1) nén truong hop nay bi loai.
TH2: Néu m >0 = phuong trinh g'(x)=0< x=m
Ta c6 3|x—m|+m* >0 Vx <1 :>f’(3|x—m|+m2)>0 Vxe(—o;1) nén g'(x)<0< x<m.
= ham s y = g(x) nghich bién trén (-;1) < g'(x) <0V x e(—0;1)
& (-osl)c(-osm) < 1<m = me{1;2;3;4;5;6;7;8;9;10} . Nén c6 10 gia tri thoa man.

5
Cho ham s6 f(x)= x?—xz +(m—1)x—4029. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia m d€ ham s6

v = f(x—=1)+2022| nghich bién trén (—o0;2)?



A. 2005. B. 2006.. C. 2007. D. 2008.
Loi giai

Dt h(x)=f(x—1)+2022.

Ta 6 y=|f(x—1)+2022| nghich bién trén (-o;2) thi

-1)+2022<0 1)+2022<0
S(x=1)+ Vxe(—0;2) < S(1)+ Vx e (-0;2)
h'(x)ZO h’(x—l)ZO
m<09% () m< 1004 ()
Rt 5 = 5

H(x=1)20Vxe(—0;2) 2)  |(x-1)"=2(x=1)+m—1>0 Vx e(~0;2) (2)
batt=x-1, te(—oo;l), khi do ta cé
(2)et* —2t+m—-120V te(—0;1)
o —1'+20+1<m V 1 € (—o0;1)
Dat g(t)=—t"+2t+11= g (t) =41 +2.

Xét g'(t):O<:>—4t3+2=O<:>t=3L.

)

1 3
Nén < f| = |[<mem>—+1
f(ﬁJ ¥
_ 10044

N 3 \ A L s A
Tt va suy ra %+1£m S ma meZ nén cé 2007 gid tri m thoa man yéu cau

bai toan.

Cau14: Chohamsd f'(x) c6 bang xét ddu nhu sau:

X —0 -2 1 3 +0
f'(x) - 0 + 0 + 0 -
Ham s8 y = f(x* +2x) nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (-2:1). B. (—4;-3). C. (0;1). D. (-2-1).
Loi giai

Ta co: Dat: y=g(x) = f (¥ +2x); g'(0)=[ /(x* +23) |'= (2x+2) /(" +2)
g'(0)=0&(2x+2)./'(x +2x)=0

[x=-1
=-1
* x=-1-+/2
2x+2=0 x> +2x=-2(VN)
= 5 S olx=-1+2
f'(x"+2x)=0 X +2x=1 el
X' +2x=3 =3

+ Ta c6 bang bién thién



Cau 15:

gx) + 0 - 0 - 0 =+ 0 + 0 -

Dua vao bang bién thién, suy ra ham s6 y=f (x2 + 2x) nghich bién trén khoang
(-2-1).

Chit ij: Cach xét dau g'(x):

Chon gia tri sze(—l;—1+\/§):>x2 +2x=0=g'(0)=f"(0)>0. Suy ra

g'(x)>0Vxe (—1;—1 +2 ), stt dung quy tac xét ddu da thikc “ 1é d6i, chdn khong” suy
ra dau ctia g'(x) trén cac khoang con lai
Cho ham s§ y = f(x) c6 dao ham f'(x) trén R. Hinh v& bén la d6 thi cuia ham s&

y=/"(x). Him s§ g(x)= f(x—xz) nghich bién trén khoang nao trong cac khoang duwdi

day?
v

2

s 1 "2 ;
A (—§,+ooj B [—oo;ij. C [l,+ooj D [—oo,lJ

2 2
Loi gidi

Phuwong phap
Ham s6 y = g(x) nghich bién trén (a;0) < g'(x)<0 Vxe(a;b) va bang 0 tai hitu han
diém.
Cach giai

Ta co: g'(x)z(l—Zx)f'(x—xz).

Ham s6 y = g(x) nghich bién trén (a;) < g'(x)<0 Vxe(a;b) va bang 0 tai hitu han
diém.

Taco g'(-1)=3/"'(-2)>0= Loai dap an A, Bva D



Cau16: Chohamsd y = f'(x)cé d6 thi nhw hinh vé

\

Ham s8 y = f(2-x") dong bién trén khoang nao dudi day

A. (—;0). B. (01). C. (1;2). D. (0;+).
Loi giai

Chon B

Ham s6 y=f(2—x2) co y'=—2x.f'(2—x2)

(x>0 (x>0
1<2-x*<2 -1<x<1
y'=—2x.f‘(2—x2)>0© x<0 < x<0 =

2—-x*<1 x<-1
2—x*>2 x>1

Do d6 ham s6 dong bién trén (0;1).

Cau17: ChohamsS f(x), d6 thiham s8 y = f'(x) nhu hinh vé dudi day.

» A ;
13 |
/N ;
/ 1\ /
[ | \a [4 i
-1/ / X
/ \ /
[\
[ N/
/ \_/
Ham s8 y = f(|3-x|) dong bién trén khoang nao duwdi day?
A. (4:6). B. (-1;2). C. (—oo;-1). D. (2;3).
Loi giai
Ta co:
3-
r=rs=x)= (3= e
(B —0 e B v o o[ S(B=A)=0
f(B-x)=0< ] f(B-x)=0< o



3—x|=-1(L)

x=-1
3-x|=1(N) x=7
posf=a(v) 7 |x=2
x=3(L) x=4
Ta c6 bang xét ddu ctia f'(|3-x|):
X —0 -1 2 3 B 7 +00
S'B-A -0 + 0 - I += 0 - 0 =+

Tl bang xét d&u ta thay ham s8 y = f(|3 - x|) dong bién trén khoang (-1;2).

Cau18: Cho ham s0y =f(x). Ham s6 y =f'(x) c6 d6 thi nhu hinh vé. Ham s8 g(x) = f(x* - 2).

Ménhvdé nao sai?

A.Ham s8 g(x) nghich bién trén (—o;—2) B. Ham s6 g(x)dong bién trén (2;+)
C. Ham s& g(x)nghich bién trén (-1;0) D. Ham s& g(x)nghich bién trén (0;2)

Loigiai
ChonA
X =
Tacod g'(x)=2x.f'(x*-2)=0<= S|P -2=-lc|x=41
g0 =25/ (" ~2) L(xz_z)zo

x2=2=2 x=12

o PA 1 . ) ) x>2
T dothi f'(x) tacd f'(x"-2)>0=x -2>0 5
x<-—
BBT
x —00 —2 -1 0 1 2 +o0
g (x) - 0+ 0O+ 0 — 0 — 0+

NN

T BBT ta thdy dap an C sai




Cau19: Chohams6 y = f(x) cd bang xét dau dao ham nhuw sau.

T | —00 -3 0 1 +o0
(=) - 0o + 0 — o +
Ham s6 y = f(2—-3x) dong bién trén khoang nao sau day?
A. (2;3). B. (1;2). C. (0;1). D. (1;3).
Loi giai
Chon A
Dat g(x)=/(2-3x)= g'(x)=-3./"(2-3x)
Tacod g'(x)20< f'(2-3x)<0
[2-3x<-3
&
0<2-3x<1
xX2—
3
& )
1 2
—<x<—
L3 3

Suy ra ham sd g (x) dong bién trén cac khoang (%,%) va (%Hw] , do d6 ham s6 dong
bién trén khoang (2;3).

Cau20: Chohamsd y= f(x).Biét rang ham s§ y = f"(x) c6 d6 thi nhu hinh vé bén dudi.
YA

—6 -
-1N]O /2 %
Ham s6 y=f(3—x2) dong bién trén khoang
A. (0;1). B. (~1;0). C. (2:3). D. (-2-1).
Loi giai
Chon B
Cach 1:
Dt y=g(x)=/(3-x*).
Ta c6: g’(x)=—2x.f’(3—x2).
x=0 x=0
(=0 e (3 x2) =0 x=0 3-x"=-6 x=13
gx)=0e- x.f( - )_ = fl(3—x2):0© 3o =1 |x=22
3-x*=2 x=x1

Bang xét dau cua g'(x):



Cau 21:

Suy raham s8 y = f(3—x2) déng bién trén mdi khoang: (-3;-2), (-1;0), (1;,2), (3;+0).
Vay ham so y =f(3—x2) dong bién trén khoang (-1;0).

Cach 2:

Dua vao do thi caa y = f(x) tachon y=f"(x)=(x+6)(x+1)(x-2).

Dt y=g(x)=f(3-x).

Ta co: g'(x)=—2x.f’(3—x2)=—2x(9—x2)(4—x2)(1—x2).

x=0

x=13

x=42

x==1

g'(x)=0 <

Bang xét dau cua g'(x):
v | -3 -2 1 0 1 2 3 00
J (z) - 0 + 0 — 0 + 0 — 0 + 0 — 0 +

Suy raham s8 y = f(3—x2) dong bién trén moi khoang: (-3;-2), (-1,0), (1;2), (3;+).

Vay ham s6 y = f(3-x") dong bién trén khoang (-1;0).
Cho ham s6 bac bon y =f(x) c6 dao ham trén R . D6 thi ham s6 y =f'(x) nhu hinh vé.
Hamso y=f (x2 + 2) nghich bién trén khoang nao dudi day?

by

y = f'(x)

—9 2 r
0 v.s -
A. (2:3). B. (-3;-2). C. (-51). D. (-1;0).
Loi giai

Chon B
bit g(x)= f(x2 +2), ham s ¢ dao ham trén R.

g'(x)= 2xf’(x2 +2), két hop véi do thi ham s§ y = f'(x) ta duoc:



Cau 22:

x=0

x=0
x=0 T42=22
gx)=0e| ., < x2 olx=43 .
f(x +2)=0 X’ +2=2
Caaes =
2<x<2
Tur db thi da cho ta c6 f’(x)>0<:>[ <5x<
X >

2<x*+2<2 |-4<x*<0 >+/3
Suy ra f’(x2+2)>0<:>[ g <:{ * @{x V3

xX*+2>5 x*>3 x<—\/§.

2<x*+2<5

Va 14p luén tuong tw f’(x2+2)<0<:>[ S 0<x> <3 3<x<3.

X +2<-2
Bang bién thién

T | -0 _\/g 0 \/? +00

- 0 + 0 - 0 +
g(x) \ / \ /

Dua vao bang bién thién ham s6 nghich bién trén (—oo; -3 ) va (O; J3 ) chon dap an.

Cho ham s8 f(x) lién tuc trén R va c6 d6 thi f'(x) nhu hinh vé. Tim s6 diém cyc tri cia ham

s6 y=f(x*+x)?
AJ/

A. 10.

>

11. C.12. D. 13.
Loi giai
Chon B
Tacod y'=Q2x+1)f'(x* +x); x* +x=m cdnghiém khi va chi khi m > —i.
Dua vao do thi ta thdy d6 thi ham f'(x) cét truc hoanh tai 5 diém trong d6 1 diém cd

. A L A A
hoanh d6 nho hon 2 va cO mot tiém can.



Cau 23:

Cau 24:

Khi d6 ting v6i mdi giao diém c6 hoanh do 1én hon —i va 1 diém khong xac dinh thi
y'=0 c6 hai nghiém. Ttr day dé dang suy ra ham y = f(x* +x) c6 11 cuc tri.

Cho ham s§ f'(x) c6 bang xét dau ctia dao ham nhu sau

+00

W

x —0 0 1 2

f'(x) + 0 - 0 - 0 + 0 -

Ham s6 y = f(x—1)+x’ —12x+2019 nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (I;+). B. (1;2). C. (—oo031). D. (3;4).

Loi gidi
Taco y'=f'(x—1)+3x" —12= f'()+37 +6t=9 = f'(¢)—(-3* =6t +9), v6i 1 =x~1
Nghiém ctua phuong trinh y' =0 la hoanh d¢ giao diém ctia cac d6 thi ham sd
y=1"(t);y=-3-6t+9.
V& d0 thi cia cdcham s8 y = f'(¢);y =-3t" -6t +9 trén cing mot hé truc toa dd nhuw

hinh vé sau:

Ay

™Y

\ '(¢)

y=-3t—6t+9

Dwa vao do thi trén, ta c BXD ctia ham s6 y' = f’(t)—(—?at2 —6t+9) nhw sau: (7, <-1)

t —0 Z 1 +0

Vv - 0 - 0 -

Vay ham s6 nghich bién trén khoang ¢ €(7,;1). Do d6 ham s6 nghich bién trén khoang
xe(1;2)c(z‘0 +1;1) .

Cho ham s bacbon y = f(x) c6 d6 thi cia ham sd y = f'(x) nhu hinh vé bén.



Cau 25:

Ham s8 y =3f(x)+x’ —6x” +9x dong bién trén khoang nao trong cac khoang sau day?
A. (0;2). B. (—1;1). C. (1;+oo). D. (—2;0).
Loi giai
Ham s f(x)=ax" +bx’ +cx’ +dx+e,(a#0); f'(x)=4ax’ +3bx* +2cx+d .
D6 thi ham s6 y = f'(x) di qua cac diém (—4;0),(-2;0),(0;-3),(2;1) nén ta co:

5
a=—

256a+48b—8c+d =0 96
32a+12b-4c+d =0 b=27—4
d=-3 ;
— c=——
32a+12b+4c+d =1 24
d=-3

Do ddham sd y=3f(x)+x’ —63(2+9x;y'=3(f’(x)+x2 —4x+3)

3 ix3 +1—5x2 —Ex
24 8 12

. Ham sG dong bién trén cac khoang (-11;0) va (2;+w).

x=-11
V=0|x=0

x=2
Cho ham s8 y = f(x). Biét do thi ham s§ y = f'(x) cé d6 thi nhu hinh vé bén. Ham s3
y=f (3 — x2) +2018 ddng bién trén khoang nao duwdi day?

A y
/\ .
/ﬁ -2
A (—l; 0) B. (2; 3) C. (—2; —1) D. (O; 1)
Loi giai
Chon A

Ta c6 [f(3—x2)+2o18]' =—2x.f'(3-x).



3—x*=-6 x==+3
) =1 _ .
3—x"=-1 x==x2

3_x2=2 x==l1

—2xf'(3-x")=0%

Bang xét dau cua dao ham ham s& da cho

x — -3 -2 -1 0 1 2 3 +o0
f’{3—x.) - 0 4 0 - 0 -~ 0 + 0 — 0 + 0 -~
—2xf"(3— )

" -~ =+~ 0 — 0 = 0 -0 =+ 0 - 0 =+
Ttr bang xét ddu suy ra ham s6 dong bién trén (—1; 0).

x — -3 2 1 0 1 2 3 oo

f1(3-+) -0 + 0 — 0 + 0 + 0 — 0 + 0 —

—2xf’(3—x2) . .

o + o o + 0 — 0 + 0 — 0 +

Cau26: Cho ham s3 da thic f(x) c6 dao ham trén R. Bigt /(0)=0 va dd thi ham s6 y = f'(x)

nhuw hinh sau.

fi(x)

Ham s8 g(x)= ‘4 f(x)+ x2‘ dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (4;+00). B. (0:4). C. (~01-2). D. (-2;0).

Loi giai
Chon B
Xétham s6 h(x)=4f(x)+x’ trén R.

Vi f(x) laham s6 da thitc nén 4(x) cling la ham s6 da thiee va £(0)=4/(0)

=0.



Y

Duea vao su twong giao cua d6 thi ham s§ y = f’(x) va duwong thang y = —%x, ta co
H(x)=0< xe{-2;0,4}

Suy ra bang bién thién ctia ham s8 /(x) nhu sau:

T | —o0 —2 0 4 400
K (x) - 0 + 0 - 0 +
+00 +00
h(z)
0

Tt d6 ta c6 bang bién thién ctia ham s6 g(x)= |h(x)| nhu sau:

Dua vao bang bién thién trén, ta thdy ham s6 g(x) dong bién trén khoang (0;4).

Cau 27: Chohamsd f(x)lién tuc trén R c6 d6 thi ham s6 y = f'(x) cho nhu hinh vé
Y

f&)

Ham s8 g(x)=2f(|]x—1|)-x* +2x+2020 dong bién trén khoang nao?
A. (0:1). B. (=3:1). C. (1:3). D. (=2:0).

Loi giai



Cau 28:

Chon A
Ta c6 duong thang y = x cat d6 thi ham s6y = f'(x) tai cdc diém x=-1; x=1; x=3 nhu

hinh vé sau:
\
)" g
sboe [ y=x
A |
! o, i i %
i /1 3 -
A s oA o x<-1
Dwa vao do thi caa hai ham s trénta cé f'(x)>x < va
I<x<3
, -l<x<l
f'x)<x<
x>3

+ Truong hop 1: x-1<0< x<1, khi d6 ta cé g(x)=2f(1—x)—x2+2x+2020.
Taco g'(x)=-2f"(1-x)+2(1-x).

x<-=2

-1<1-x<1 O<x<2
g)>0e 21" (1-x)+2(1-x) >0 f'(I-x)<l-x & | ; @ .
—x>

~ o 1A , 0<x<l1
Két hop diéu kién ta c6 g'(x)>0<:>[
x<-2

+ Truong hop 2: x—1>0< x>1, khi d6 ta cé g(x)=2f(x—1)—x2+2x+2020.
g'(x)=2f'(x—1)—2(x—1)

(0)> 0 2f (x=1)-2(x-1) >0 f(x=1)>x—1 xolesd <0
x = x—1)-2(x- S flfx-1)>x-1< :
£ l<x-1<3 |2<x<4
Két hop diéu kién ta cod g'(x)>0< 2<x<4.

Vay ham s8 g(x) =2 (|x—1])—x* +2x+2020 dong bién trén khoang (0;1).

9
Cho ham s8 f"(x) c6 d6 thi nhw hinh bén. Ham s8 g (x) =/ (3x+1)+9x" + Ex2 dong bién

trén khoang nao duoi day?

A. (-L1). B. (-2;0). C. (—0;0). D. (1;40).



Cau 29:

Loi giai
Chon D
Xétham s g(x)= f(3x+1)+9x° +%x2 = g'(x)=3f"(3x+1)+27x* +9x
Ham s8 dong bién twong duwong g'(x)>0< 3f"(3x+1)+27x" +9x >0
< f'(3x+1)+3x(3x+1)>0 (*).
it t=3x+1 (*) < f(1)+(t-1)t >0 f'(t)> 1"+t

V& parabol y =—x"+x va do thiham s f'(x) trén ciing mét hé truc

-1<t<l1 -1<3x+1<«1
= =
3x+1>2 1

Ham s8 y = f(2x+1) +§x3 —8x+5 nghich bién trén khoang nao dwdi day?

A. (—o0;-2). B. (1;+0). C. (-1;7). D. (—1;%).
Loi giai

Chon D

Tacd y'=2f"(2x+1)+2x* -8.

Xét y' <0 2" (2x+1)+2x° —8< 0 f/(2x+1)<4—x°

~* +2t+15

Dit r=2x+1,taco f'(t)< 4

_ 42
Vi #zo,vw[—as]. Ma f'(1)<0, vt e[-3;2].
—1* +2t+15

Nén f'(t)< 1

:>te[—3;2].

1
Suy ra —3£2x+1£2<:>—2£x£5.Véy chon phwong an D.



Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cho ham s6 f (x) xac dinh va lién tuc trén R va ¢6 dao ham f '(x) thoa man

A

f'(x)=(1-x)(x+2)g(x)+2019 véi g(x)<0, VxeR. Ham s0
y = f(1-x)+2019x+2020 nghich bién trén khoang nao?
A. (I;+). B. (0;3). C. (—;3). D. (3;+).
Loi giai
Chon D

Dit /(x)=f(1-x)+2019x+2020.

Viham s8 f(x) xdc dinh trén R nén ham s6 4(x) cling xdc dinh trén R.

Ta 6 ' (x)=—f"(1-x)+2019.

Do #'(x)=0 tai httu han diém nén dé tim khoang nghich bién ciia ham s& #(x), ta im
céc gid tri cua x sao cho 4'(x)<0 < —f'(1-x)+2019<0 < f'(1-x)-2019>0

x<0

< x(3-x)g(1-x)>0< x(3-x)<0 < L>3.

Vay ham s6 y = f(l —x) +2019x+2020 nghich bién trén cac khoang (—oo;O) va (3;+oo) .

Cho ham s8 y = f(x) x4c dinh trén R va c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:

X —o0 -1 1 4
f'(x) - 0 + 0 - 0 +

+00

Biét f(x)>2,VxeR. Xéthams& g(x)=f(3-2f(x))—x" +3x*—2020. Khing dinh nao
sau day dung?

A.Ham s8 g(x) dong bién trén khoang (—2;-1).

B. Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (0;1).

C. Ham s8 g(x) dong bién trén khoang (3;4).
(

D. Ham s8 g(x) nghich bién trén khoang (2;3).
Loi giai
Chon D
Ta co: g'(x) = —2f'()c)f'(3>—2f(x))—3)c2 +6x .
Vi f(x)>2,Vxe]R nén 3—2f(x)<—1 VxeR
Ttrbang xét dau f'(x) suy ra f'(3 —2f(x)) <0,VxeR
Ttr d6 ta c6 bang xét dau sau:
X —0 -1 0 1 2 4 +00
~/"(x)/'(3-21(x)) - 07 0 - - D

—3x% +6x - | - 0 + | + 0

Tt bang xét dau trén, loai trit d4p 4n suy ra ham s§ g(x) nghich bién trén khoang
(2;3).

Cho ham s f(x) c6 bang bién thién nhuw sau:



Cau 33:

() - 0 - 0 + 0 - 0 +

/

/() /' ) \
—n l 0
Ham s6 y = (f(x))3 - 3.(f(x))2 nghich bién trén khoang nao duwdi day?
A. (1;2). B. (3:4). C. (-3 1). D. (2; 3).
Loi giai
Chon D

Tacs y —3( (%)) (x)=6. (x)-1"()
=Y (x)-/ ()L (x)-2]
(x)=0<:>xe{xl,4|x1<l}
V=0 f(x)=2xe{x,,x,3,x,|x <x,<l<x <24<x]
f'(x)=0<:>xe{l,2,3,4}
Lap bang xét ddu ta co

X |- Xi X 1 X3 2 3 4 X4 +
f(x) - 0 + - + + + + 0 + +
f(x)-2 - -0 * o0 - - 0 - =~ g 4
f'(x) + + + 0 - -0 + 0 - 0 + +
y' + 06 - 0 + 0 -0 +0 - 0 + 0 - 0 +

Do d6 ta c6 ham s6 nghich bién trén khoang (2 3).

Chohamsd y=f (x) c6 d6 thi nam trén truc hoanh va c¢6 dao ham trén R bang xét ddu cua

biéu thite f'(x) nhu bang dudi day.

r | —00 -9 -1 3 +00
fl(x) } - o + 0 -0 +
) f(x2 —2x) ;
Ham s6 y = g(x) =—————"— nghich bién trén khoang nao dudi day?
f(x¥ —2x)+1
A. (—o0:1). B. (-z;gj. C. (1:3). D. (2:+0).

Loi giai
Chon C

(x2 —2x)’ S (x —2x) (2x 2)f (x2 —Zx).
(£ (> —20)+1) (f (> —20)+1)

g'(x)=



X =

, _0 2x-2=0 X 2x=-2 xill
g(x)— < f'(xz—Zx):OC:> )c2—2x:—1<:> i;;
x> —2x=3

Ta c6 bang xét ddu cua g'(x):

x| —oc 1 1 3 +00

g'(x) ‘ - 0o + 0 -0 +
Dua vao bang xét ddu ta cd ham s6 y = g(x) nghich bién trén cac khoang (—o0;—1) va
(1;3).
Cau34: Chohams§ y=/(x) c6 dao ham lién tuc trén R. Biét ham s8 y = f'(x) c6 d6 thi nhu hinh
vé. Goi S la tap hop céc gia tri nguyén me[—5;5] d6 ham s§ g(x)= f(x+m) nghich bién

trén khoang (1; 2) .Hoi S ¢6 bao nhiéu phan ti?

A

/1 o1 3t

A. 4. B. 3. C.6. D. 5.

Loi giai

Tacé g'(x)=f"(x+m). Vi y=f"(x) lién tuc trén R nén g'(x)= f"(x+m) ciing lién

tuc trén R . Can ct vao d6 thi ham s y=f '(x) ta thay

l-m<x<3-m

x+m<-—1 x<—-l-m
' 0 ' 0
g(x)< <:>f(x+m)< ©[1<x+m<3c{

Ham s8 g(x)=f(x+m) nghich bién trén khoang (1;2)

2<-1-m
m< -3
S| [3-m22 s .
0<m<l1
1-m<1

Ma m la s6 nguyén thudc doan [—5;5] néntacd S= {—5;—4; -3;0; 1} )
Vay S ¢6 5 phan t.

Cau35: Chohamss y=f (x) c6 dao ham trén R va banng xét ddu dao ham nhuw hinh vé sau:
x | = -10 ., 3 g .

f'(x)

+ 0 + 0 - 0 - 0 +

Cé bao nhiéu sd nguyén m dé€ hamsé y=f (x3 +4x+ m) nghich bién trén khoang

(-11)?



Cau 36:

A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.

Loi giai
Chon C
D3t t=x’ +4x+m =1 =3x" +4 nén t dong bién trén (—l;l) va t e(m—S;m+5)
Yéu cau bai toan trd thanh tim m d€ ham s6 f(¢) nghich bién trén khoang
(m—5m+5).

Sm=3

m+5<8

-5>-2 >3
Dua vao bang bién thién ta duoc {m {m
m=

Cho ham s8 y = ax* + bx’ + cx* + dx+6 a= 0. Ham s§ y = f'(x) c6 do thi nhw hinh

ve

N___
o

——meda

a

Goi S la tap hop tét ca cac gid tri nguyén thudc khoang (—6; 6) cua tham s6 m dé€ ham

s8 g(x)=1f(3-2x+m)+x* —(m+3)x+2m* nghich bién trén (0;1). Khi do, tong
gia tri cac phan tix caa S la
A.12. B. 9. C.6. D. 15.
Loi giai
Chon B
Xét g'(x)=-2f'(3-2x+m)+2x—-(m+3). Xét phuong trinh g'(x)=0, dat

t=-2
t = 3-2x+m thi phuong trinh trd thanh —2.{f'(t)_‘ﬂ:o@ -4 .

t=0
NP 5+m m+3 -1+m _,. . TV ..
Tudo,g(x)=0©x1= 2 X, = > Xy = . Lap bang xét dau, dong thoi

lvu y néu x > x, thi t <t nén f (x) > 0. Va cac dau dan xen nhau do cac nghiém déu
lam d6i ddu dao ham nén suy ra g'(X) <0 xe [Xz; X, ] v (—oo; X3].
1

Vi ham s8 nghich bién trén (0;1) nén g'(x)<0,vxe(0;1) tr d6 suy ra

3+m£0<1s5+m
2 2 va gidi ra cac gia tri nguyén thudc (—6; 6) cua m la-3; 3; 4; 5.
1£—1+m
2

Ttr &6 chon cau B



Cau 37: Chohamsd y= f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 d6 thi y= f’(x) nhu hinh vé
bén. Dat g(x) = f(x—m)—%(x—m—l)2 +2019, véi m 1a tham s0 thuwe. Goi S la tap hop

cac gia tri nguyén duong cua m d€ ham sd y= g(x) dong bién trén khoang (5;6).

Tong tat ca cac phan ti trong S bang:

A. 4. B. 11. C. 14. D. 20.
Loi giai

Chon C

Ta co g’(x):f’(x—m)—(x—m—l)

Cho g’(x)=0<:>f'(x—m)=x—m—l

Dit x—m=t= f'(t)=t-1

Khi d6 nghiém ctia phurong trinh 1a hoanh d9 giao diém ctia @6 thi ham s§ y = f'(t) va

va duong thang y=t-1

=Y

et [N

Duwa vao d6 thi ham s6 ta c6 duoc f’(t)=t—1<:> t=1

t=3
Bang xét ddu cua g’(t)
t ‘_oo -1 1 3 +o0
g(t)| -0 + o - 0 +

Tt bang xét dau ta thdy ham s& g(t) dong bién trén khoang (—1;1) va (3; +oo)

“1<t<l1 [—1<x—m<1 {m—1<x<m+1
=

Ha
yL>3

x—m>3 x>m+3

m—-1<5<6<m+l1 5<m<6
=

Péham sO ¢(x) dong bién trén khoa 5;6) thi
am () dong b en knon (5) | 17155



Cau 38:

Cau 39:

Vi m 1a céc s6 nguyén duong nén S = {1; 2; 5;6}
Vay tong tdt ca cac phan tirctia S 1la: 1+2+5+6=14.
Cho ham s8 f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f"(x)=x"(x=2)(x* —6x+m) v6i moi
x € R. C6 bao nhiéu s§ nguyén m thudc doan [-2020;2020] d¢ ham s§ g(x)= f(1—x)
nghich bién trén khoang (—o0;—1)?
A. 2016. B. 2014. C. 2012. D. 2010.
Loi giai
Chon C
Tacs: g'(x)= /' (1=x)==(1=x)" (~x=1)| (1-%)" =6(1-x)+m |
= (x—1)’ (x+1)(x2 —|—4x+m—5)
Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (—o0;—1)
o g'(x)<0,vr<—1(%),
V6i x<—1 thi (x=1)° >0 va x+1<0 nén (¥) = x> +4x+m—5>0,Vx<—1
eSm>—x"—4x+5,Vr<—1.

Xétham s6 y = —x’ —4x+5 trén khoang (—o0;—1), ta c6 bang bién thién:

X ‘ -0 -2 -1

Tt bang bién thién suy ra m>9.

Két hop v6i m thudc doan [-2020;2020] va m nguyén nén m €{9;10;11;...;2020} .

Vay c6 2012 s6 nguyén m thoa man dé bai.

Cho ham s§ f(x) c6 dao ham trén R 1a f”(x)=(x—1)(x+3). Cé bao nhiéu gia tri nguyén

ctia tham s6 m thudc doan [—10;20] dé ham s6 y=f (x2 +3x—m) dong bién trén khoang

(0;2)?

A. 18. B. 17. C. 16. D. 20.
Loi giai

Chon A

Ta co y'=f'(x2+3x—m)=(2x+3)f'(x2+3x—m).
Theo dé bai ta co: f'(x)=(x—1)(x+3)

suy ra f’(x)>0<:{x;_3 va f'(x)<0e -3<x<l.
X

Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) khi y'>0,Vx €(0;2)
& (2x+3) f'(x* +3x=m)20,Vx e(0;2).



Cau 40:

Cau 41:

Do x€(0;2) nén 2x+3>0,Vxe(0;2). Do d6, ta co:

X +3x-m>1 m<x®+3x—1

+3x-m<-3 > x? +3x+3
y'ZO,Vxe(O;2)<:>f’(x2+3x—m)20c>{x e @{m roeR
m=>13

m<-1

[0:2]

mZmax(x2 +3x+3)
- |

m Smin(x2 +3x—1)
[0:2]

Do me[-10;20], meZ nén cd 18 gid tringuyén cua m thda yéu cau dé bai.

Cho ham s8 y= f(x) cé dao ham f'(x)=x(x+1)"(x*+2mx+1) véi moi x€R. C6 bao nhiéu

sO nguyén am m d€ham s6 g(x)= f(2x+1) dong bién trén khoang (3;5)?

A.3 B. 2 C. 4 D. 6
Loi giai

Chon A

Ta c6: g'(x) =2/ '2x+1)=2(2x + D)(2x+2)’[2x+1)> +2m(2x +1)+1]

Dat r=2x+1

Déham s0 g(x) dong bién trén khoang (3;5) khi va chikhi g'(x)>0, Vx e(3;5)

2

St +2mt+1) >0, Vle(7;11)<:>t2+2ml+120, ‘v’te(7;11)<:>2m2 , Vte(7;11)
_ 2_ _2
Xét ham s h(r)= 1 trén [7;11], c6 h'(r) = t;l

BBT:

7 11 +o0

T 7,

W=l

— ,‘v’te(7;11)<:>2m2maxh(t)<:>m2—ﬂ
71 14

Duwa vao BBT ta co 2m >
VimeZ = me{-3;,-2;-1}.

Choham s8 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

" X | =0 o " 2 +oo -
v + 0 - 0 +

o | 4 o0 ]

I T R O e n

C6 bao nhiéu s6 nguyén m <2019 d€ ham s6 g(x)= f(x* —2x+m) dong bién trén
khoang (1;+00)?
A. 2016. B. 2015. C. 2017. D. 2018.

Loi giai



Chon A

Ta cb g'(x):()c2 —2x+m),f'(x2 —2x—|—m>: 2()c—1)f'(x2 —2x+m).
Ham s6 y = g(x) dong bién trén khoang (1;+o00)khi va chi khi g’(x)>0,Vx € (I;+00)va
g'(x)=0tai httu han diém < 2(x—1)f’(x2 —2x+m) >0,Vx € (1;+00)

x*=2x4m>2,Vx € (l;400)

"(x*=2x+m)>0,Vx € (l;4+00) &
& f(x* =2x+m)>0,Yx € (I;400) X' —2x+m <0,Vx €(1;+00)

Xét ham s§ y =x* —2x+m, ta c6 bang bién thién

Dua vao bang bién thién ta c6

TH1: x* —2x+m 22,Vx€(l;+oo)<:>m—122<:> m>3.

TH2: x* —2x+m <0,Vx € (1;400) : Khong c6 gid tri m thoa man.
Vay c6 2016 s6 nguyén m <2019 thoa man yéu cau bai toan.

Cau42: Chohams6 y= f(x), ham s& f’(x) =X +ax’ +bx+c(a,b,c € R) c6 d6 thi nhu hinh vé

Ay

Ham s6 g(x)=/(f'(x)) nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (L+00). B. (—o0;-2). C. (-10).
Loi giai

Chon B
Vi céc diém (-1;0),(0;0),(1;0) thudc d6 thi ham s§ y = f'(x) nén ta cd hé:



Cau 43:

—l+a-b+c=0 a=0
c=0 eib=-1=f'(x)=x"—x= f"(x)=3x" -1
l+a+b+c=0 c=0

Taco: g(x)=/(/'(¥)= & (v)=7'(/'(x)) /(%)

¥ -x=0
: X -x=1
Xét g'(x)=0<:>g'(x)=f'(f'(x)).f”(x):0<:>f’(x3—x)(3x2—1)=0<:> e
3x*-1=0
x=x=1
x=0
S| x=x(x, ~1,325 )
x=x,(x, = ~=1,325)
xziﬁ
L 3
Bang bién thién
x 0 ~1,325 -1 B 0 B 1 1,325 o0
3 3
gvml-o-o-o-o-o-o-o-

Dua vao bang bién thién ta c6 g(x) nghich bién trén (—o0;-2)

Chohams6 y = f(x) c6 dao ham f'(x) = x’ +2x-3,Vx € R. C6bao nhiéu gié trj nguyén

ctia tham sd m thudc doan [—10;20] dé ham s6 g(x) = f(x2 +3x—m) +m* +1 dong bién trén

(0;2)?

A. 16. B. 17. C.18. D. 19.
Loi giai

Chon C

, 5 t<-3
Tacod f'(t)=1’+2t-3>20< (*).
t>1
Co g'(x)=(2x+3)f'(x2+3x—m)
Vi 2x+3>0,Vxe(0;2) nén g(x) dong bién trén (0;2) < g'(x)>0,Vx €(0;2)
<:>f'(x2+3x—m)20,‘7xe(0;2)

X +3x-m<-3,Vxe(0;2) |x*+3x<m-3,Vxe(0;2)

o o
x*+3x—m>1,Vx €(0;2) x*+3x2m+1,Vx €(0;2)

-3210 >13
C6 h(x)=x"+3x ludn dong bién trén (0;2) nén tir = {m =3 {m

m+1<0 m<—1

= C6 18 gid tri ctia tham s& m.

‘ {me[—10;20]
Vi
meZ



Vay c6 18 gia tri cua tham s6 m can tim.

Ciu44: Chohamsd y=f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va d6 thi ctia ham s§ y = /"'(x) nhu hinh

ve.

."A

y=r'e

2

&

Dit g(x)zf(x—m)—%(x—m—l)2 +2019 v6i m la tham s6 thue. Goi S 14 tap céc gia

tri nguyén duong ctia m d€ ham s8 y=g(x) dong bién trén khoan (5;6).Tong cic
phan tt ctia S bang:
A. 4. B. 11. C. 14. D. 20.

Loi giai

x>m+3

Ta cd '() h( )>0C>—4£x—mélc>m—lﬁx3m+1
aco = —-m)=
& e x—m23

Do dé ham s8 y = g(x) dong bién trén cac khoang (m—1;m+1) va (m+3;+)
m—1<35
Do véy, ham s§ y = g(x) dong bién trén khoang (5;6) < | |m+1>6 < {

m+3<5

5<m<6
m<2



Do m nguyén duong nén m €{1;2;5;6}, tic S ={1;2;5;6}
Tong cac phan tir ctia S bang 14.
Cau 45: Cho ham s6 f(x) Hams6 y = f'(x) ¢ d6 thi nhu hinh sau.

Yy

f'(x)

-2 0

__________

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén duong ctia tham s6 m dé ham sd
g(x)=4f(x—m)+x’ —2mx+ 2020 dong bién trén khoang (1;2).

A. 2. B. 3. C. 0. D. 1.
Loi giai
Chon A
Tacod g'(x)=4f"(x—m)+2x—-2m
x—m

g(x)20 f'(x—m)=- 2 *)

Datzx—th(ﬂ¢3f102—%

Vé duong thang y = —% trén cung hé truc Oxy véi do thi y = f'(x) nhw hinh vé sau

y
f'(t)

[ —

Tuedothitacd 1'(t)>—— <
i S'(@®) 7 (>4

Ham s8 g(x) dong bién trén khoang (1;2) < g'(x) >0 Vx e (1;2)
m—-2<1<2<m 2<m<3
m+4<1 m<-3

t -2<t<0 m—2<x<m
=
x>m+4

Vi mnguyén duong nén m e {2;3},

Vay co hai gia tri nguyén duong cua m dé ham sd g(x) dong bién trén khoang (1;2).
DANG: Cho d6 thi ham so f(u(x)),f’(u(x)) hodc bang xét dau f(u(x)),f’(u(x)).
Tim tham s6 m d€ ham s6 f(u (x,m)) don diéu trén mién X .

PHUONG PHAP



Cau 4e6:

Cach 1: St dung phwong phap ghép truc:

Budc 1: Dya vao hams8 f (u(x)), f'(u(x)) talap bang ghép truc dé truy nguoc lai
ham s8 y = f(x) ban dau.

Buwéc 2 : Dya vao tinh chat ham dong bién nghich bién trén K dé€1ap luan

Buwdc 3 : Két luan theo yéu cau bai toan.

Cach 2 : Chon ham dai dién

Budc 1: Dwa vao ham s6 f(u(x)),f’(u(x)) ta thanh lap dang ctia f(u(x)),f’(u (x))
Buwéc 2 : Dya vao tinh chat ham déng bién nghich bién trén K dé€ 1ap luan

Buwéce 3 : Két luan theo yéu cau bai toan.

Cho ham s8 y = f'(x) lién tuc trén R va ham g(x)=/(2x—2) c6 do thi nhw hinh vé bén

duwdi.

N | W

Cé bao nhiéu sd nguyén duong m d€ ham sd y = |4 f (sin x)+cos 2x —m| nghich bién

trén khoang (0;%) ?

A. 0. B.1. C.2. D.3
Loi giai
Chon D
bat u=2x-2
Lap bang ghép truc:
* -0 0 1 é 2 +a0
2
u —o0 -2 0 1 2 +o0
Su) | +o v 2 : v T
1 : :
“o *0

Suy ra bang bién thién ctia ham f(x):



X —0 -2 0 1 2 +0

&

0 -0  ‘0 

Dt ¢ =sinx, 1e(0;1). Taco y=|4f ()+1-2¢" —m].
Xét h(1)=4f(t)+1-2t—m.Tathdy i'(1)=41"(t)—4t <0, Vi €(0;1)

4 0 1
h(t) |9-m

—
3—m

béhamsd y = ‘4f(t)+1—2t2 - m‘ nghich bién: 3-m>0< m<3.Véi m nguyén duong
nén me {1;2;3}. Vay c6 3 gid tri cia m thoa yéu cau bai toan.
Cau47: Chohams6baba y= f(x) c6 bang xét dau nhw sau:

x | —00 -2 -1 2 3 +0

+ 0 - 0 + 0 — 0 +

f(x=x=2) |
Tong cac gia tri nguyén ctia m d€ g(x)= f(x3 —3x—m) dong bién trén (0;1)
la
A. -6. B. -7. C.6. D. -9.
Loi giai
Chon D

T bang xét ddu cta f’(x2 —x-2) ta c6:
[ =x=2)=(x+2)(x+1)(x=3)(x-2)k, k>0 VxeR

(
<:>f'(x2—x—2)=(x2—x 6)()c2 )
)=

Dit t=x"—x-2 .Khi do f’ (t (t 4)k k <0vdi moi t>—%

Vay f’(t):0<:>[ =0

t=4
Mit khéc ta c6: g (x)=f(x’=3x-m)= g'(x)=(3x" -3) f'(x’ =3x-m)
Ma ham s8 g(x)= f(x’ —3x—m) dong bién trén (0;1) nén g'(x)>0.
Vi xe(0;1)=3x*-3<0 nén g'(x)2 0 (x* —3x—m)(x’ —3x-m—4)<0

em<x*-3x<m+4

Xétham s6 y =x"—3x voimoi x €(0;1) ta c6 bang bién thién sau:



Vay me3—3x£m+4<:>{ o —A4<m<2ome{-4-3-2} vimeZ.

Khi d6 tong cac gia tri cia m théa man bang -9.

Cau 48: Cho hai ham so f(x) va g(x) xac dinh va lién tuc trén R. Do thi y = f'(2x—l) nhu hinh vé
Ay

C6 bao nhiéu sd nguyén m €[-10;10] d€ g(x)= f(x2 + m) dong bién trén khoang
(L;+0).
A.12. B. 13. C.14. D. 11.
Loi giai
Chon B

Xéty=f’(2x—1)=ax(x—3) a>0.Dbat t=2x- 1:>x—t;1.

Tacé y=f'(t (”lj(ﬂ—ﬂz ;a(t+l)(t—5)2.

r 2

X )=—ax(x +m+l)(x2+m—5)2.

+

Suy ra g'(x)=2.x. (
Déham s6 g(x f(x2 +m ) dong bién trén (1;+w0) < g'(x) 20, Vx € (1;+%)

@iax(x2+m+l)(x2 +m—5) >0,Vx e(L;4+0) < x* +m+120,Vx e (1;+0)

o X >-m-1Vxe(l+o)12-m-1eom>-2.

Vay me{-2;-1;0;1;2;3;4;5;6;7;8;9;10} nén ¢ 13 gid tri m thoa man.

Cau49: Cho hai ham s§ f(x) va g(x) xéc dinh va lién tuc trén R. Trong d6 g(x)= [f(XZ —4)}’ la
ham bac ba cé d6 thi nhu hinh vé.



Cau 50:

C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cia m d€ ham s6 /i (x)= f (x2 +x+ m) déng bién trén

(0;1)2
Al C. 4. D. 7.

Loi giai

>
(U'8)

Chon B

Ta co g [ J
Dua trén d6 thi ta cé g(x)= ( )(x+1) kx(xz—l),k>0

Vivay f'(x*-4) =§(x2 ~1), k>0.

Dit r=x’-4,1>-4 taco f'(z‘)zg(t+3),k>0. f(t)=0=1=-3

Bang xét dau

t —4 -3 400

J'(1) - 0 +

Ham s8 h(x)= f(x* +x+m) dong bién trén (0;1) khi

h'(x)=(2x+1)f’(x2+x+m),Vxe(0;1) ma 2x+1>0,vx e(0;1)
Nén h'(x)>0,Vxe(0;1)c>f'(x2+x+m)>0,Vxe(0;1) & xt+x+m>-3,Vxe(0;1)

<m >—x2—x—3,‘v’xe(0;1)<::>mZmax(—x2 —x—3)=—3
xe[O;l]

vi max(—x2 —x—3) =-3 tai x=0
xe[031]
Vay ¢6 3 gia tri nguyén am ctia m thoa dé la m e {-1;-2;-3}.

Chohamsd y=f (x) c6 bang bién thién nhu sau:



f(x) 4 +0

—0
C6 bao nhiéu s6 nguyén m <2021 d€ham s6 g(x)= f(x2 —-2x+ m) dong bién trén
khoang (1;+)?
A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2021.
Loi giai
Chon A
Ta co g'(x) :(x2 —2x+m), f’(x2 —2x+m) =2(x—1)f'(x2 —2x+m)
Ham s8 y = g(x) dong bién trén khoang (1;+w) khi va chi khi g'(x)>0,Vx e(1;+») va
g'(x) =0 tai httu han diém < 2(x—1)f’(x2 —2x+m) >0,Vx e (1;+x)
P 2x+m>=2,Vxe(l;+

<:>f'(x2—2x+m)20,Vxe(l;+oo)<:> x2 e xe( *)

x* =2x+m<0,Vx e (1;+0)
Xét ham s§ y = x* —2x+m, ta cd bang bién thién

x —0 1 +0

+00 +0
\ \, /

Dua vao bang bién thién, ta cé:

¥

+THI: x> -2x+m22,Vxe(l;+0) < miny 22 m-122< m=3.

(15+00)

+TH2: x> —2x+m <0,Vx e (;+0) < max y <0:khong c6 gia tri nao cua m thda man

diéu kién.

Vay c6 2018 s6 nguyén m <2021 théa man yéu cau bai toan.

Cau51: Chohamss y=f (x) c6 dao ham trén R va cd bang xét ddu ctia dao ham nhu sau

X — -2 1 2 4 +

f'.( x) + 0 + 0 - 0 - 0 +

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m € (0;2020) dé ham s6 g(x)= f(x2 —x+ m)
nghich bién trén khoang (-1;0) ?
A. 2018. B. 2017. C. 2016. D. 2015.
Loi gidi
Chon C



Cau 52:

béhams6 g(x)= f(x2 —x+ m) nghich bién trén khoang (—1;0)

< g'(x (2)c—1).f'(x2 —x+m)£0,‘v’xe(—l;0)
>

<:>f'(x2—x+m) O,Vxe(—l;O)
_xz—x+mS1,Vxe(—l;0) m—-1<—x*+x
= 'O)Q

, ,Vxe(—l;O)
| x —x+m>4,Vxe(-1

m—4>-x+x

m—1<minh(x)=h(-1)=-2

[-10]

m<-—1

m=>4

f—

Két hop diéu kién m e (0; 2020), suy ra me [4; 2020) .
Vay co tat ca 2016 s6 nguyén thoa man yéu cau bai toan.

Cho ham s6 y=f(x)=ax3+bx2+cx+d v6i a,b,c,d € R c6 d6 thi nhu sau

Yy

1

(0 1 3 \ x

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m € (-2021;2022) d€ ham sd
g(x)=f(x*=3x> +m) nghich bién trén khoang (2;+)?
A. 2021. B. 2015. C. 2014. D. 2016.
Loi giai
Chon B
Taco g'(x)= (3x2 —6)6)]”()63 -3x +m)
V6imoi x e(2;+), ta 6 3x* —6x>0 nénham s8 g(x)= f(x3 —3x%+ m) nghich bién
trén (2;+0) < f’(x3 —3x? +m) <0,Vx e(2;+0)
Dua vao d0 thi ta cd ham s6 y = f(x) nghich bién trén cac khoang (—oo;1) va (3;+)
nén f'(x) <0,Vxe (—oo;l] u[3;+oo) )
x*=3x" +m<1,Vx e (2;+0)

Do f'(x3 —3x? +m) <0,Vxe (2;+oo) =
x*=3x" +m>3,Vxe(2;+w)



m<—x"+3x>+1,Vxe (2;+oo)
f—g
m>—x"+3x>+3,Vx e (2;+x)

Nhan thdy lim (—x'+3x” +1) = —0 nén truong hop m < —x’+3x" +1,Vx € (2;+e0) khong

X—>+00
xay ra.

Truong hop m >—x" +3x* +3,Vx € (2;+%) < m>max h(x) voi h(x)=—-x"+3x"+3

[2:+0)
Ta c6 ham s& h(x) =—x’ +3x* +3 lién tuc trén [2;+oo) va
' (x)=-3x"+6x<0,Vx e(2;+) nén h(x) nghich bién trén [2;+x) suy ra
maxh(x) = h(2)

[2540)

Do dé mZ—x3+3x2+3,Vxe(2;+oo)<:>mZmaxh(x)zh(Z)@m27.

[25+0)
Do m nguyén va me (—2021;2022) nén me {7,8,...,2021}.
Vay c6 2015 s6 nguyén m thdéa man yéu cau bai todn.

Cau53: Chohams6 y= f(x) ¢6 d6 thi nhu sau

Co tat ca bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s& m €(-2019;2019) d& ham sd
y = f(cosx+2x+m) dong bién trén nira khoang [0;+o)?
A. 2021. B. 2020. C. 2019. D. 2018.
Loi giai
Chon C
Tacd y'=(—sinx+2) f"(cosx+2x+m)
Ham s8 y = f(cosx+2x+m) lién tuc trén nita khoang [0;+), suy ra ham s&
y = f(cosx+2x+m) dong bién trén nira khoang [0;+) khi va chi khi
(—sinx+2)f’(cosx+2x+m) >0,Vxe (O;+oo)
Do —sinx+2>0,Vxe R nén <:>f'(cosx+2x+m)20,Vxe(0;+oo)
Duwra vao d0 thi ta co
cosx+2x+m>2,Vx e (0;+0) cosx+2x>2-m,Vx e (0;+0) (3a)

= N
cosx+2x+m<0,Vx e (0;+0) cosx+2x<-m,Vxe(0;+0) (3b)



Xét ham so g(x) =cosx+2x trén [O; +oo) co g'(x) =-sinx+2>0,Vxe (0; +oo) nén g(x)
dong bién trén (0;+x0) dong thoi g(x) lién tuc trén nira khoang [0;+), suy ra
[ronggg(x) =g(0)=1va lim g(x)=+e.Do d¢ khong c6 gié tri nao ctia m thoa man.
c>[r0r;1+i£1)g(x)22—m<:>122—mc>m21.

Vay c¢6 2019 gia tri nguyén m thoa man yéu cau bai toan.

Cau54:  Choham s§ y = f(x) lién tuc trén R va 6 dao ham f'(x)=x(x—1)(x’ —4x+m),VxeR.
Cé bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s§ m € (—2021;2021) dé ham s6 g(x)=f(x—1) dong
bién trén khoang (—o0;0)?

A. 2026. B. 2025. C. 2024. D. 2027.
Loi giai
Chon A
Taco g'(x)=f"(x=1)=(x=1)(x=2)[ (x=1) =4 (x=1)+m | = (x=1)(x=2)(x’ ~6x+m+5)
Khi d6 ham s& dong bién trén khoang (—»;0) < g'(x) >0, Vx € (—0;0)
Ma (x—1)(x=2)>0,Vx €(=0;0) = x> —6x+m+5>0,Vx & (-0;0)
S m nga}gg(—xz +6x—5)
Dit h(x)=—x"+6x—5, ta c6 bang bién thién

x | —o 0
-5

h(x) —00 /

T bang bién thién va, ta c6 m>-5.
Ma m nguyeén thuoc (—202 I; 2021) nén me {—5, —4,...,2020} suy ra c6 2026 gia tri

nguyén m thoéa man yéu cau bai toan.
TINH PON DPIEU CUA HAM CHUA DAU GIA TRI TUYET POL.
PHUONG PHAP
. PO THI CUA HAM SO CHUA DAU GIA TRI TUYET POL
1. Ttr d6 thi ham s6 y = f(x) ta suy ra d6 thi cia ham s6 y = |f(x)| bang cach :
Giit nguyén phan d6 thi cia ham s6 y = f(x) phia trén truc Ox.
Lay d6i xtitng qua Ox phan d6 thi ctia ham s6 y = f(x) phia duéi truc Ox .
2. Tir d6 thi ham s6 y = f(x) ta suy ra d6 thi cia ham sé y = f(|x|) bang cach :
Giit nguyén phan d6 thi cia ham s6 y = f(x) phia bén phai truc Oy .
Lay d6i xttng qua truc Oy phian d6 thi ciaham s6 y = f(x) phia bén phai truc Oy .
3. Tt d6 thi ham s6 y = f(x) ta suy ra d6 thi cia ham sé y = ‘u(x)‘v(x) bang cach :

Giit nguyén phan db thi ctia ham s8 y = f(x) nam trén mién u(x)> 0.



Lay d6i xttng qua truc Ox phan d6 thi cia him s§ y = f(x) nim trén mién u(x)<0.

II. TINH DON PIEU CUA HAM y =|f (x)] TREN KHOANG, POAN, NUA KHOANG

CHO TRUOC
*Hamsd y = |f(x)| dong bién trén [a;+ ) khi va chi khi
| ¥ y=1f(a)
o] @ T
0| « z y=f(z)
L, y'(x)20, Vxe[a;+) y V'(x)<0, Vxe[a;+»)
y(a)ZO ' y(a)SO
* Hams6 y = |f | dong bién trén (a; 4) khi va chi khi
y Iy =1f()

sy

— o=
ol Ehes A

(
L, {y’(x)ZO, ‘v’xe(a;ﬂ)' L, {y'(x) 0, Vxe(a; )
y(a)=0 (a)<0

* C4c dang dong bién y = |f(x)| trén (—o0;a],[e; B] ta thuc hién tuong tu.

* Ham s& hoi nghich bién lam nguoc lai
Cau55: Choham s§ y=f(x). D06 thiham s6 y = f'(x) nhw hinh vé sau:

Y,

Ham s6 g(x)=/(|4—2x|) nghich bién trén khoang nao sau déy?

A ng B. (~o0:-2). C. (%7) D. @%)

Loi giai
Chon A



Cau 56:

Vé6i x<2.Khi do g(x)zf(4—2x).

4-2x<-2

Taco g'(x)=-2/"(4-2x), g’(x)<0<:>f’(4_2x)>0<:{1<4—2x<3

So diéu kién x<2 ta duoc g(x) nghich bién trén (%,%)
V6i x>2. Khidé g(x)=f(2x—4).

2<2x-4<1

Taco g'(x)=2/"(2x-4), g'(x)<0©f'(2x‘4)<Oc{zx_4>3

So diéu kién x>2 ta dwoc g(x) nghich bién trén (2;%) va [%;ﬂx}).

Cho ham s8 y = f(x) lién tuc trén R, c6 bang bién thién nhu hinh vé.

-1 0 1
-0 + 0—

1
N

—00 +00

Hams6 y=f (‘ f (x)‘) dong bién trén khoang nao sau day?

A. (—oo;—?_). B. (—1;1). C. (2;+oo).
Loi giai
Chon A

() L)
ﬂf D _qu(ﬂy |f0N

Do d6 g'(x) khong xac dinh khi f(x)=0 hay x=0.

Dat g(x

x=%1
o= |
)=

Tir bang bién thién ctia f(x) tacé |f(x

x)|=1 = ¥

=+1
f(x):_

Ta c6 bang xét ddu cua g'(x) nhuw sau:
X |-o -1 0 1 +00
S(x) — 04+ +0 —
fx) —  —o0o+ | +
gx) + 0 — ‘ + 0 —

T d6 suy ra g(x) dong bién trén mdi khoang (—o0;—1) va (0;1).

| [0;1], VxeR. Suy ra f’(|f(

c{l
2

x>3

3
—<x<—=

1<x<é
2

7
xX>—
2

D. (0;2).

x)|)20, VxeR.



Cau 57: Cé bao nhiéu gid tri nguyén cua tham s6 m nho hon 10 d€ ham s6 y = 3xt —4x® —12x% +m

nghich bién trén khoang (—o0;—1)?

A.s. B. 4. C. 6. D. 3.
Loi giai
Chon A
Xétham s6 f(x)=3x"—4x’-12x" +m= f'(x)=12x" —12x* - 24x
x=-1
f'(x)=0=|x=0
x=2
BBT:
T | —o0 -1 0 2 +00o
(@) -0+ 0 — 0 +
5o +00
m
(@) \ /
m—5 \
m — 32

Ham sd y = |f(x)| nghich bién trén (—o0;-1) & m—-520<m>5
Do yéu cau m 1a s& nguyén nho hon 10 nén ta c6 m € {5;6;7;8,9}
Vay c6 5 gia tri m thoa yéu cau.
Cau58: Chohamsd y= f(x) c6 dd thi ciaham s8 y = f'(x) nhuw hinh vé.
YA

/.'/ = f'(x)
-1/ TN\ _
/ 0 1\/4 z

Hamsd y=f (‘x2 —3‘) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (<5-2). B, (—2;—%). C. (o%j D. (2:3).

Loi gidi
Chon B
Chuay (|x|), ] = (| |)' = LIMT
2 J—
sl A=A e



Cau 59:

xii\/g

0 x=0
y,:(){:} 2_3 i1<:>< x::|:2
X — =
x:i\/i
x’—3=4

X = i\ﬁ
»' khong xac dinh tai x= i\/g .

Ta cé bang xét ddu sau:

Y- T 2 =B -2 0 2B 2 T 4w
Y -0 +0 -) +0 -0 +0 -] +0 -0
Suy ra ham s6 nghich bién trén khoang (—2; —%]
Cho ham s8 y = f(x) c6 d6 thi cia ham s§ y = f'(x) nhu hinh va.
Yy
/2 3 >:13
Hams6 y=f (‘x2 —1‘) dong bién trén khoang nao dwdi day?
A. (=0;-2). B. (-2;-1). C. (-11). D. (1;2).
Loi giai
Chon B
Chay ) =2 = (|u]) u'u
L Y
-1
x==xl1
x=0
y=0ci{x-1=0 < x=0 .
P13 x=42
¥ —1=-3

»' khong xac dinh tai x = +1

Ta cé bang xét ddu sau:




00

Ham s& dong bién trén khoang (-2;-1).

Cau 60: Choham s8bacbon y = f(x) va f(1)=0. Bitham s§ y = f'(x) c6 d6 thi nhu hinh vé bén.
Y

2

Ham s§ g(x)z‘f(l—gj—%

dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (—oo;—4). B. (4;+OO). C (2;4)- D. (_3;_1)'
Loi giai
Chon C

2
Xét ham s8 h(x) = f(1—§]_%

Ta c6 I(x)= —%f’(l—ﬂ—%: 0 —%(f’(l—gj+%j=0 (3)

bat -2 =21
2 2

t=-1 x=4
Khid6 (3) = f'(1)-(t-1)=0=|1=1 <|x=0
t=3 x=-4

Ta c6 bang bién thién cia ham s6 la



Cau 61:

h(x) m\ / \(4/
N ; \O/ «\ ()\0/+

Dé thay 4'(2)= —%(f’(O)Jrl) <0

h(0)=(1)=0

Tir d6 ta c6 ham s6 dong bién trén (2;4).

Cho ham s8 y = f(x) lién tuc trén R, bigt f(2)=4. Biét ham s§ y = f"(x) c6 d6 thi nhu

hinh vé.

Yy

= f'(x)

Ham s& g(x)=|f(2x—4)-2x* +8x—10| dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (—oo1). B. (1;3). C. (3:4). D. (4;+).
Loi giai
Chon C
Xét ham s8 h(x)= f(2x—-4)—2x" +8x-10
Taco h'(x)=2f"(2x—4)-4x+8=0=2(f"(2x-4)—(2x-4))=0 (3)
bat t=2x-4
t=-2 x=1
Khid6 (3) = f'(t)=te|1=2 <|x=3
t=4 x=4



y = f(x)
|
2 ___________
-2 O 2 4 =«
___________ -2
Ta c6 bang bién thién cia ham s6 la
X -~ a 1 3 4 b +nu
n'(x) % b: 2 0 = B +
+nu e 10 _

h(4

+0o0

: " e ® e
h(x) \\\ / \\\\ ///,.
s k(1) N\ p(4)—

=l
VAN
g(a)

(a

Dé thdy h'(2)=2/"(0)>0
h(3)=f(2)-18+24-10=0

)
| .‘g(b

Tir d6 ta c6 ham s6 dong bién trén (3;4).

Cau 62: Choham s§ f(x)=x"*+2x*+1. Cé bao nhiéu gi4 tri nguyén dwong ctia tham s§ m d& ham

s6 g(x)= f(3|x—m|+m2) dong bién trén (5;+oo)?

A. 2. B. 3. C. V6 so. D. 5.
Loi giai

Chon D

Ta co f’(x):4x3+4x:0(:)x=0

X=m
g'(x) =0<|x=m (loai)
3|x—m|+m* =0(VN)
g'(x) khong xac dinh tai x =m.

Ta c6 bang xét dau sau:



% -0 m +nu
g'(x) - I 3
—nu L _ T
g(x) Bt
>g(m) -

Dé&ham s8 dong bién trén (5;+00) =>m <5=-Co 5 gié tri nguyén duong ctia m .



